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绝密★启用前

汝州市有道实验学校 12 月学习成果展示试卷

八年级数学

一、单项选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1. 下列方程组，属于二元一次方程组的是（　　）．

A. 
5

2
x y
y

 
 

B. 
2
8

x y
y z

 
  

C. 
4

1

y
x
y

 

 

D. 
2 1 0

3
x
x y

  


 

【答案】A

【解析】

【分析】本题主要考查二元一次方程组的概念，组成二元一次方程组的两个方程应共含有两个未知数,且

含未知数的项最高次数都是一次，方程的两边都是整式，那么这样的方程组叫做二元一次方程组．

根据二元一次方程组的定义逐项分析即可解答．

【详解】解：A．
5

2
x y
y

 
 

是二元一次方程组，符合题意；     

B．
2
8

x y
y z

 
  

含有 3 个未知数，不是二元一次方程组，不符合题意；       

C． 4y
x

 不是整式方程，不符合题意；       

D．

2 1 0
3

x
x y

  


 
含有 2 次项，不是二元一次方程组，不符合题意．

故选 A．

2. 已知点  1 2P ， 关于 x 轴的对称点为 P，且 P在直线 3y kx  上，则 k  （   ）

A. 1 B. 5 C. 1 D. 5

【答案】D

【解析】

【分析】先求出点 P的坐标，再将其代入 3y kx  ，即可求出答案.

【详解】∵点  1 2P ， 关于 x 轴 对称点为 P，

∴点 P坐标为( )1, 2- ，

又∵点 P在直线 3y kx  上，

的



第 2 页

∴ 2 3k  

解得 5k   ，

故选：D．

【点睛】本题考查的是坐标对称的特点与一次函数的知识，能够求出点 P坐标是解题的关键．

3. 如图，直线 l1：y＝x+2 与直线 l2：y＝kx+b 相交于点 P（m，4），则方程组
2y x

y kx b
 

  
的解是（　　）

A. 
2
0

x
y


 

B. 
0
4

x
y


 

C. 
4
2

x
y


 

D. 
2
4

x
y


 

【答案】D

【解析】

【分析】将（m，4）代入 y=x+2 求解．

【详解】解：将（m，4）代入 y＝x+2 得 4＝m+2，

解得 m＝2，

∴点 P 坐标为（2，4），

∴方程组的解为：
2
4

x
y


 

．

故选：D．

【点睛】本题考查一次函数与二元一次方程组，解题关键是掌握一次函数与方程的关系，掌握图象交点

与方程组的解的关系．

4. 若关于 x，y 的二元一次方程组
2 1

3 8
x ay

bx y
  

  
的解是

1
5

x
y


 

，则关于 m、n 的二元一次方程组

   
   

2 1
3 8

m n a m n
b m n m n

     
    

的解是（　　）

A. 
1
5

m
n


 

B. 
5
1

m
n


 

C. 
2

3
m
n

 
 

D. 
3
2

m
n


  

【答案】D

【解析】
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【分析】本题考查了二元一次方程组的解及解二元一次方程组，先将
1
5

x
y


 

代入
2 1

3 8
x ay

bx y
  

  
解得

3
5
7

a

b

 

  

，再将

3
5
7

a

b

 

  

代入
   
   

2 1
3 8

m n a m n
b m n m n

     
    

即可求解，熟练掌握二元一次方程组的解及利用

加减消元法解二元一次方程组是解题的关键．

【详解】解：将
1
5

x
y


 

代入
2 1

3 8
x ay

bx y
  

  
得：

2 5 1
15 8
a

b
  

  
，

解得：

3
5
7

a

b

 

  

，

   

   

32 1
5

7 3 8

m n m n

m n m n

     
    

，

解得：
3
2

m
n


  

，

故选 D．

5. 甲、乙两种商品原来的单价和为 200 元．因市场变化，甲商品降价5%，乙商品提价 20% ，调价后，

两种商品的单价和比原来的单价和提高了10% ，设甲种商品原来的单价是 x 元，乙种商品原来的单价是

y 元，可列出的方程组是（    ）

A.      
200

1 5% 1 20% 200 1 10%
x y

x y
 

      
B.      

200
1 5% 1 20% 200 1 10%

x y
x y

 
      

C.      
200

1 5% 1 20% 200 1 10%
x y

x y
 

      
D.      

200
1 5% 1 20% 200 1 10%

x y
x y

 
      

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了一元二次方程组的实际应用，根据“甲、乙两种商品原来的单价和为 200 元”，“甲商品

降价5%，乙商品提价 20% ，调价后，两种商品的单价和比原来的单价和提高了10% ”得出数量关系，列

出方程组即可．

【详解】解：设甲种商品原来的单价是 x 元，乙种商品原来的单价是 y 元，

可列出的方程组      
200

1 5% 1 20% 200 1 10%
x y

x y
 

      
，
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故选：D．

6. 若满足方程组
2 1

2 3
x y a
x y a

   
   

的 x 与 y 互为相反数，则 a 的值为（    ）

A. 5 B. －1 C. 11 D. 6

【答案】B

【解析】

【分析】把 a 看作已知数表示出 x+y，根据 x+y=0 计算即可求出 a 的值．

【详解】解：
2 1

2 3
x y a
x y a

   


  

①

②
，

①+②得：x+y=2a+2．

∵x 与 y 互为相反数，即 x+y=0，

∴2a+2=0，

解得：a=-1，

故选：B．

【点睛】此题考查了二元一次方程组的解，以及解二元一次方程组，熟练掌握方程组的解法及相反数的

性质是解本题的关键．

7. 已知一次函数 y 2x 4   与 y x 2    的图象都经过点 A，且与 y 轴分别交于点 B，C，若点

 D m,2 在一次函数 y 2x 4   的图象上，则 BCD△ 的面积为

A. 3 B. 4 C. 6 D. 8

【答案】A

【解析】

【分析】首先根据题意，分别求出点 A、B、C、D 的坐标，即可判定 BCD△ 的底为 6，高为 1，则可求

出面积.

【详解】解：根据题意，联立方程

2 4
2

y x
y x

 
   

解得
2

0
x
y

 
 

即点 A 的坐标为（-2,0）

又根据题意，可得点 B（0,4），点 C 的坐标为（0，-2），点 D 的坐标为（-1,2）

BCD△ 中，BC=6，其高为点 D 的横坐标的长度，即为 1，则
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1 6 1 3
2BCDS    △

故答案为 A.

【点睛】此题主要考查利用一次函数解析式求解点的坐标以及其构成的三角形的面积，关键是利用坐标

找出三角形的底和高，即可解题.

8. 某学校准备为七年级学生开设 , , , , ,A B C D E F 共 6 门选修课，选取了若干学生进行了我最喜欢的一门

选修课调查，将调查结果绘制成了如图所示的统计图表（不完整）． 

选修课 A B C D E F

人数 40 60 100

  

下列说法不正确的是（  ）

A. 这次被调查的学生人数为 400 人 B. E 对应扇形的圆心角为80

C. 喜欢选修课 F 的人数为 72 人 D. 喜欢选修课A 的人数最少

【答案】B

【解析】

【分析】根据表格和扇形图，通过计算，对每个选项分别进行判断，即可得到答案.

【详解】解：这次被调查的学生人数为：60÷15%=400（人），故 A 正确；

∵D 所占的百分比为：
100 100%=25%
400

 ，A 所占的百分比为：
40 100%=10%
400

 ，

∴E 对应的圆心角为：360 (1 18% 10% 15% 12% 25%) 360 20% 72         ；故 B 错误；

∵喜欢选修课 F 的人数为： 400 18%=72 （人），故 C 正确；

∵喜欢选修课 C 有： 400 12%=48 （人），喜欢选修课 E 有： 400 20%=80 （人），

∴喜欢选修课A 人数为 40 人，是人数最少的选修课；故 D 正确；

故选：B.

【点睛】本题考查了条形统计图、扇形统计图，读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的

关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据．

的
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9. 一组数据的方差为 2S ，如果把这组数据中的每个数据都扩大为原来的 6 倍，那么所得到的一组新数据

的方差为（　　）

A. 
2

3
S B.  2S C.  236S D. 26S

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查方差．根据方差的公式进行分析即可得到答案．

【详解】解：这组数据中的每个数据都扩大为原来的 6 倍，

∴扩大后的数据的方法为 2 2 26 36S S  ，

故选：C．

10. 某校随机调查了部分学生上学路上所花的时间，并制成如图所示的统计图，设被调查学生上学路上所

花时间的平均数为 a，中位数为 b，众数为 c，则下列说法正确的是（    ）

A. a 最大 B. b 最大 C. c 最大 D. a，b，c 的大小相同

【答案】B

【解析】

【分析】根据平均数、众数、中位数的定义解答即可．

【详解】解：∵平均数为
20 4 30 3 40 3 29

4 3 3
a     

 
 

，中位数
30 30 30

2
b 

  ，众数 20c  ，

∴b a c  ,

∴b 最大

故选：B．

【点睛】此题考查了条形统计图、众数、中位数与加权平均数的知识，注意熟练掌握各定义是关键．

二、填空题（每空 3 分，共 15 分）

11. 若关于 x，y 的二元一次方程组
4 3

2
x y k
x y k
 

  
的解是二元一次方程 2x+3y＝10 的解，则 x﹣y 的值是 

_____．
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【答案】4

【解析】

【分析】先用加减消元法解二元一次方程组，再将所求的解代入二元一次方程中，求出 k 的值，从而确

定 x、y 的值即可求解．

【详解】解：
4 3

2
x y k
x y k

 


 

①

②
， 

①﹣②得，5y＝k，

解得 y＝
5
k
，

将 y＝
5
k
代入②得，x＝

11
5

k ， 

∴方程组的解为

11
5
1
5

x k

y k

 

 


， 

将

11
5
1
5

x k

y k

 

 


代入二元一次方程 2x+3y＝10，

可得 2×
11
5

k +3×
5
k
＝10，

解得 k＝2，

∴x＝
22
5

，y＝
2
5
， 

∴x﹣y＝
22
5

﹣
2
5
＝4，

故答案为：4．

【点睛】本题考查解二元一次方程组，熟练掌握加减消元法解二元一次方程组，解一元一次方程是解题

的关键．

12. 已知一次函数 y kx b  的图象过点 ( 1,0)A  、 (0, 3)B  ，若把直线 AB 向下平移 3 个单位长度，则平

移后的直线对应的函数表达式为________． 

【答案】 3 6y x  

【解析】

【分析】
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本题考查了一次函数图象与几何变换、待定系数法求一次函数解析式．根据待定系数法即可得到一次函数

的表达式；再根据平移的性质“上加下减，左加右减”即可得出平移后的直线表达式．

【详解】解：∵一次函数 y kx b  的图象过点 ( 1,0)A  、 (0, 3)B  ，

∴
0

3
k b
b

  
 

，

解得
3
3

k
b

 
  

，

∴这个一次函数的表达式为 3 3y x   ；

根据平移的性质可知：

直线 : 3 3AB y x   向下平移 3 个单位后得到的直线表达式为 3 3 3y x    ，即 3 6y x   ，

故答案为： 3 6y x   ．

13. 若 2 2 33 4 7m n m nx y   是二元一次方程，则
m
n

 _____．

【答案】5

【解析】

【分析】主要考查二元一次方程的概念．二元一次方程满足的条件：含有 2 个未知数，未知数的项的次数

是 1 的整式方程．

【详解】解：由 2 2 33 4 7m n m nx y   是二元一次方程，得

2 1
2 3 1
m n

m n
 

  
．

解得

5
7
1
7

m

n

 

 


．

∴
5 1 5
7 7

m
n

   ，

故答案为：5．

14. 已知数据 2，5，1， x ，3 的平均数为 3，则这组数据的标准差为______．

【答案】 2

【解析】

【分析】根据平均数的计算公式求出 x 的值，根据方差的计算公式求出方差，根据标准差即方差的算术
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平方根得到答案．
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【详解】解：∵2，5，1，x,3 的平均数是 3，

∴  1 2 5 1 3 3
5

x    

解得 4x 

这组数据 方差是
2 2 2 2 21 (2 3) (5 3) (1 3) (4 3) (3 3) 2

5
           

则这组数据的标准差是 2 ，

故答案为： 2 ．

【点睛】本题考查了求标准差，先求 x 的值是解题的关键．

15. 两组数据：3，a，b，5 与 a，4，2b 的平均数都是 3．若将这两组数据合并为一组新数据，则这组新

数据的众数为_____．

【答案】3

【解析】

【分析】根据平均数的意义，求出 a、b 的值，进而确定两组数据，再合并成一组，找出出现次数最多的

数据即可．

【详解】解：由题意得，

3 5 3 4
4 2 3 3

a b
a b
    

    
，

解得
3
1

a
b


 

，

这两组数据为：3、3、1、5 和 3、4、2，这两组数合并成一组新数据，

在这组新数据中，出现次数最多的是 3，因此众数是 3，

故答案为：3．

【点睛】此题考查了众数，掌握众数的定义是解题的关键，众数是一组数据中出现次数最多的数．

三、解答题（共 75 分）  

16. 用加减法解下列方程组：

（1）
2 5
5 2 8

x y
x y

 
  

（2）
6

2 3
4( ) 5( ) 2

x y x y

x y x y

   

    

的
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/758076047030007005

https://d.book118.com/758076047030007005

